

полное освещение. Однако можно с уверенностью сказать, что политэкономическая наука получила нужное и интересное исследование.

**Н. И. Базылев,  
В. Л. Ключа**

**Т. Н. Соснина. Предмет труда и современное производство.** Саратов: Изд-во СГУ, 1984. 115 с.

В монографии обстоятельно анализируются новые тенденции в развитии предмета труда в условиях НТР. Первая из них находит выражение в повышении роли потенциального, условного предмета труда, предопределяющего функционирование первичного и вторичного. Это относится и к предмету материального, и к предмету духовного производства. Вторая тенденция заключается в активизации природного субстрата предмета труда, обретении им социально полезных свойств, как состояния, предпочтительного для производства. Третьей тенденцией выступает обусловленная комплексом технологических, экономических, медико-гигиенических причин переориентация на функционирование предмета труда по замкнутому циклу. Наконец, все более заметно повышение эффективности функционирования каждого из звеньев, составляющих развития предмета труда современного производства, — целевого, первичного, вторичного, следовательно, получение конечной продукции, отвечающей высоким общественным требованиям.

Значительное место в работе занимает анализ путей становления и развития качества предмета труда, понимаемого как его параметрическая социально-экономическая характеристика, в свете экологической проблематики. Основное противоречие современного этапа развития производства усматривается под этим углом зрения в том, что в количественном аспекте предметом производственной деятельности в условиях НТР выступают все компоненты биосферы. Предмет труда и биосфера стали идентичны друг другу, а с другой стороны — предмет труда перестал функционировать согласно принципу геохимизма биосферы, деформирует ее механизм.

Разрешение этого глобального противоречия — в постепенном переходе от функционирования биотехносферы к ноосфере как оптимально развивающемуся единству-симбиозу первой и второй природы, высшему этапу эволюции системы «природа — общество». Это требует качественной трансформации предметов материального и духовного производства, в равной мере участвующих как факторы в становлении ноосферы. Основная направленность таких преобразований — сочетание природоохранительных и природо-преобразующих функций, исход из представлений о целостном характере предмета труда как сложно организованной системы, в которой элементы

и даже подсистемы не могут быть поняты и разумно преобразованы вне органической связи.

Экологизация предмета труда духовного производства в тех научных дисциплинах, которые связаны с ней непосредственно, сегодня начинает выдвигаться на передовые позиции. За этим неизбежно должна последовать интеграция всей системы наук вокруг экологической проблематики как одной из центральных. На завершающем этапе должен быть осуществлен новый синтез наук, для которых единым предметом труда станет биотехносфера, преобразуемая в ноосферу, основные закономерности ее становления, функционирования и развития. Методологической основой такого синтеза выступает марксистско-ленинская философия.

Всесторонне анализируя проблему, автор подчеркивает, что в целях формирования ноосферы необходимо экологически целесообразно преобразовать предмет не только духовного, но и материального производства. Это требует разрешения противоречия между позитивной активностью человека и средств его труда, с одной стороны, и негативной, «противодействующей» активностью вовлекаемого в трудовой процесс природного субстрата. Связь «человек — средство труда — предмет труда» примет оптимальную форму при совпадении направления действия предмета труда с активностью человека и его производительных средств. Такое совпадение возможно с переходом на качественно новый этап научно-технической революции, для которого будет характерна безмашинная технология.

Монография доктора философских наук Т. Н. Сосниной является зрелым теоретическим обобщением междисциплинарного познания предмета труда в условиях НТР, основных противоречий, тенденций и путей их разрешения.

**И. Я. Леваш**

**М. А. Кушин. Самая основа вещей:** Книга для учащихся. Минск: Народная асвета, 1985. 239 с.

Классики марксизма-ленинизма старались излагать политическую экономиию как можно проще и популярнее. Они хотели, чтобы их понимали рабочие. К сожалению, в наших учебниках об экономических отношениях пишется довольно сухо. Это в какой-то степени отпугивает молодых людей. Они заучивают формулировки, не осознав, не прочувствовав их земной, живой дух. У студентов может возникнуть впечатление о политической экономии как об отвлеченной и ненужной для жизни науке.

Однако в условиях ускорения экономического развития страны знание этой науки стало острой необходимостью. Поэтому появление книги, в которой доступно и интересно излагаются основные положения политиче-

ской экономии социализма, весьма актуально.

Почти во всех политэкономических изданиях при раскрытии сложных категорий используется логический метод построения суждения от абстрактного к конкретному. Автор книги «Самая основа вещей» избрал для повествования движение мысли—от конкретного к абстрактному, от знакомого к незнакомому, от здравого смысла к научному понятию.

В отличие от учебников изменена логическая схема изложения политэкономии. После предмета, метода и собственности экономические отношения рассматриваются по их основным группам: обмена, производства, распределения и потребления. Известно, что производство составляет в этом силлогизме всеобщность, распределение и обмен—особенность, а потребление—единичность, замыкающее собой целое. Представляется, что отношения собственно в производстве следовало бы поставить перед обменом. Выбранная автором схема имеет ряд недостатков. Но она позволила приблизить к молодому читателю политическую экономию пространственно. Ему гораздо яснее, что завод—это производственные отношения, а магазин—обменные, нежели предлагаемые вузовскими учебниками факторы производства, накопление и потребление, расширенное воспроизводство и др. В последней главе книги представлена экономическая политика, т. е. происходит выход на деятельность людей, на практику после знакомства с ее теоретической основой.

В учебной литературе не изучается сфера отношений личного потребления, домашнее хозяйство. Политическая экономия лишь сравнительно недавно обратилась к этой важнейшей сфере. В рецензируемой книге человек попадает в те экономические отношения, которые каждому знакомы с молодых лет. Здесь же размещаются болевые точки коммунистического воспитания: формирование разумных потребностей, борьба с «потребительством» и «вещизмом», развитие личности.

Автор представляет политическую экономию социализма как молодую, развивающуюся науку, в которой еще много проблем и белых пятен. Молодому человеку предлагается не догма, не готовая истина в последней инстанции, а руководство к действию. Его заставляют думать, работать, искать и находить.

Всюду в книге—спор, диалог, вопросы, возражения, поиск, борьба. В них вовлекаются представители других наук и сам читатель. Его вооружают методами экономических исследова-

ний. Его приглашают отыскать новое в политэкономии. Ему приходится сражаться с нашими идейными противниками. И политическая экономия становится для него не доктриной, а методом изучения жизни и практическим оружием в решении экономических задач.

М. А. Кушин выбрал необычную манеру письма, необычную для политической экономии: тут и наука, и статистика, и история экономической мысли, и контрпропаганда, и популяризация. В книге то попадаешь на вершину науки, то опускаешься до обыденных понятий, то читаешь труды Маркса—Энгельса—Ленина, то—эссе Марка Твена. С базара сразу попадаешь в кабинет ученого, из древней общины шагаешь в современность. Конечно, пестровато, зато не скучно, зато интересно и даже увлекательно.

Необычна не только манера письма. Необычна и форма самой книги, оформление содержания, рубрикация текста, архитектоника. Впервые для популяризации политэкономии, для понимания ее сложностей использованы рисунки. Они естественно встраиваются в текст изложения, вызывают улыбку. Несомненно, молодой человек будет привлечен этой яркой формой, а затем откроет книгу и прочтет, сделает семь шагов (так в книге названы главы) в политическую экономию. Ему помогут в этом увлекательные литературные портреты творцов политэкономической науки. Их яркие индивидуальности послужат примером подражания. Последовательно излагается история экономической мысли. Кто дал имя науке, кто заложил фундамент, поставил, развил, совершил революционный переворот, соединил теорию с практикой, применил математику. Интригуют парадоксальные заголовки: «Правда и обман вещей», «Неравное равенство», «Дверь открывается и остается закрытой», «Законы, которые выполняются в своих нарушениях» и др. На политэкономии в книге «работают» писатели и поэты. В различных «Информациях», «Справках», «Узелках на память» содержится хорошо подобранный, свежий, выходящий на двенадцатую пятилетку статистический материал, малоизвестные факты.

Книга «Самая основа вещей» облегчит преподавателю политэкономии его труд, улучшит понимание школьниками и студентами экономической сути общественных отношений, привлечет внимание молодежи к изучению экономики.

Л. Н. Давыденко,  
Е. М. Воробьева